

编者按

平凉市位于甘肃东部,地处陕甘宁三省(区)交汇处,是华夏文明发祥地之一,因前秦大将军苻坚平定前凉置平凉郡而得名,辖1区1市5县。

平凉森林覆盖率达33%以上,先后获得“中国优秀旅游城市”“国家级生态文明建设示范市”“世界养生大会指定宜居城市”“最佳全域旅游目的地”“2019全国避暑旅游十强城市”等殊荣,“问道崆峒 养生平凉”文旅品牌熠熠生辉,被誉为“道源圣地”“书画之乡”“武术之乡”“针灸之乡”“围棋之乡”。

丝绸之路三千里,平凉作为“西出长安第一城”,是“一带一路”重要节点城市。全市A级景区26个,如珠玉之辉光彩夺目,自然文化景观100多处,似百花盛开芬芳馥郁,聆听平凉故事,尽享鸟语花香。



柳湖



陇上名园——柳湖

□ 秦玉龙



柳湖公园



暖泉

柳湖,因柳而名。

有着近千年历史的柳湖,位于城区的中心,是陇东著名的自然山水园林。说起柳湖,很多平凉人首先会想到左公柳。其实,柳湖之名起始于宋朝,距今已有近千年的历史。

据史载,北宋神宗熙宁元年(公元1068年)时,渭州太守蔡挺“引暖泉为湖,环湖植柳千余,建避暑阁于其中,为柳湖之所由肇”。明嘉靖时,韩藩昭王占为苑圃,筑亭榭楼阁十多处。清乾隆时(公元1736—1795年),辟“百泉书院”,后改为“高山书院”,增建石桥牌坊和南北学舍。园内砖瓮门二楼,复道相连。亭榭十数,茂林修竹掩映,环以清塘两重,通画舸。植菖蒲菱蒲,蓄金鲫鲤,群鸟翔舞,水木之盛,甲于关陇。此次大规模修葺柳湖,使之成为西北地区名园,故名“柳湖”。

蔡挺是河南商丘人,进士出身,文能赋诗作词,武能上马杀敌,先后在泾州、庆州等地为官。出任渭州太守五年,他主要任务是防御西夏,因其有勇有谋,战功卓著,备受皇帝赏识。

据《平凉古代史考述外编》记述,平凉城西,南山有支沟曰甘沟,沟内有水自南来,离平凉城二里许,水潜入沙底,至城西北隅,复出地面,泉甚旺,有暖气,隆冬不冻,曰“暖泉”。“暖泉”水温达17℃,四季畅流。暖泉是柳湖的源头,泉旁有一石碑,其上最早为左宗棠题写的“暖泉”两个大字,下有“平凉高

寒,水泉甚冽,此独以暖称,验之隆冬不冰也”等铭文。在近千年历史风雨飘摇中,暖泉几曾断流几曾重修。如今,暖泉重新修整,终日游流潺潺,引得游人流连忘返,拍照留念。

暮春时节,风和日丽,柳絮絮絮,白絮迎风,满园飞舞,曰“柳湖晴雪”,为平凉八景之一。平凉旧俗,每年五月初五日,夏衣初着,男女结伴游于柳湖,曰“浪柳湖”。又多以丝绸香草制成荷包,小巧精致,系于衣上,游人可以互相摘取,曰“叫荷包”。如今,带荷包习俗得以沿袭,但叫荷包习俗已不复存在。不过,“浪柳湖”依然是平凉人一年四季休闲游玩的不二选择。

走进公园,若沿着石阶幽径信步漫游,可见柳荫葱茏,湖光潋滟,花圃错落,掩映迷离,亭台玲珑,画舸轻泛,令人悠然自得。

据《柳湖书院志》载,当时柳湖“其地周围,四里有余”。皇亲国戚“每游必驾舟以往”。当时的平凉生态环境之好,柳湖的蓄水量之大,由此可见一斑。同时,园内建筑有“迎宾楼”“承辉阁”“喜雨阁”“观澜阁”“汇流堂”“夏赏亭”“柳湖山”“龙王潭”等10余处。同治初年,柳湖毁于兵燹。同治八年(公元1869年),时任陕甘总督左宗棠驻兵平凉时,曾把行轶设在柳湖,那“新栽杨柳三千里”的“左公柳”,多半是从平凉柳湖培育的,可以说,柳湖是“杨柳三千里”的育苗基地。

柳湖,幽静古朴,苍然岁月,书写着柳湖

书院一脉书香。在平凉文化发展史上,柳湖书院有着举足轻重的作用,早在明清时期就发挥过兴贤育才的作用。

明清两代,平凉境内先后创办了13所书院,柳湖书院最负盛名。乾隆五年(1740年)“崇文书院”改名“百泉书院”,后改为“高山书院”,增建石桥牌坊和南北学舍。乾隆三十四年(公元1769年),时任平凉知府顾光旭筹资修建柳湖书院,建有石桥、牌坊、藏书楼、厅堂、学舍等。

同治八年(公元1869年),时任陕甘总督左宗棠驻兵平凉,左宗棠拔出白银2600两,对柳湖进行再次修复,更其名为“柳湖书院”,并在柳湖栽植柳树1200余株。多年后,院内“左公柳”长成参天大树,与园内湖水交相辉映,成为名副其实的“柳湖”。戊戌六君子之一的谭嗣同在《自平凉柳湖至泾州道中》写道:“春风送客出湖亭,官道招摇接杳冥。百里平凉经绿雨,两行高柳束天青。”

光绪三十一年(1905年),时任平凉泾州道尹王树枏,在柳湖书院的基础上发起创办陇东地区第一所新式学堂——陇东官立中学位。

1926年改为甘肃省第七师范学校。1950年,改为平凉师范学校。1958年,平凉师范及相关单位迁出,柳湖辟为公园。

2005年,柳湖公园东扩,湖面和公园面积扩大了一倍多。柳湖书院恢复重建了“大讲堂”“大成殿”“藏书楼”“魁星阁”

“上学舍”“下学舍”等原有建筑。平凉市文化馆迁入柳湖书院,平凉市图书馆屹立湖畔。

柳湖以“柳中湖,湖中柳”享誉陇上。有文人雅士总结柳湖八景,分别是温泉漱玉、西湖映月、雁荡绿洲、葫芦宝岛、莲心喷水、山石瀑布、孤岛仙子、东湖荡舟。虽然历经时代变迁,多次修复,八景大部分景色至今仍在。

柳湖公园一年四季风景迷人。

公园之春,柳树长出了翠绿的新叶,鸟儿成群,交织成一幅绝美的生态画卷,清新的空气、清澈的湖水、丛生的水草、嬉戏的野鸭,一片恬淡祥和,让人赏心悦目。

公园之夏,整个公园宛如一片绿色的海洋,清风吹过,绿波荡漾,让这里成为避暑纳凉的好去处。

公园之秋,满目都是秋天的颜色。与往日迥然不同的是,这满目金色里,却又流露出了妩媚的神情,就像一个巨大的调色盘,调出了春天的绿、夏天的蓝、秋天的黄。

公园之冬,每当雪花飘落,这里便成了洁白的童话世界,湖面如镜,柳树如银,白雪皑皑,银装素裹,分外妖娆。可谓是“四季都有景,处处不同天”。

如今,柳湖公园保有左公柳146棵,是西北地区保存最完整、数量最多的左公柳古树名木群落。相信若干年之后,千年柳湖依然“波平柳绿,湖与柳共色,攀弄弄潺湲,坐送春晖晨”。



平凉露营地:别样的诗和远方

□ 柳娜

诗与远方,似乎是我们每个人的梦想。远离喧嚣的城市,亲近自然,回归田园,这只是一道美好的想象,乡野生活并不都是诗意和浪漫,也有很多难以适应的不便,更理想的方式,是与田园生活保持“若即若离”的关系,放下琐碎的生活可以随时前往,小小休憩。而露营,便是可以满足这种理想的方式之一。

兰崆萃英农场露营地

朝看云雾,暮看星河,崆峒区峡门乡白家山的兰崆萃英农场,是藏于山间的露营地。来到这里,就像回到了自己的故乡,感谢那些土地,那些往事,为我们保留着历史的厚重、风土的温情。

这里远离了城市的喧嚣,恬静而舒心。兰崆萃英农场的主人一点一点地改造着农场的容颜,也用美感和灵性重新唤醒乡村。农场内外超大空间的自由度,多种选项的娱乐方式,让旅游变得简单而快乐。农场营地里有可供休闲的区域,游客在小院里围坐,品尝下午茶,坐着孩童欢快玩耍,尽享露营生活的快乐。营地外青山连绵,风儿轻轻掠过发梢,草木青青,清凉之意直入胸膛。躺在林间的空地上打个滚,是大自然赠予的快乐。

美丽的露营地,不只是风景秀丽,还有各种特色美食。炖土鸡、炖牛肉,热气腾腾,充满人间烟火气。

夜幕降临,露营的氛围逐渐升温,星星点点的灯光,将夜空下的营地浪漫氛围拉满。吉他弹唱、烟花表演、篝火晚会……在这里,只管随心所欲地把它们当成狂欢的背景,当然也可以冲进人群中,牵着陌生人的手跳一跳欢乐的锅庄、兔子舞,尽情体验。

地址:崆峒区峡门乡白家山村白家三社32号

上杨森林生态生活体验基地

古朴的小木屋,沙沙摇曳的青绿密林,曲折的乡间石板路,精致的廊道,野花像花毯装点着村庄外的山坡,空气里流动着沁人心脾的清香……

上杨森林生态生活体验基地坐落于崆

峒区上杨乡槐荫大道森林之间。置身这里,仿佛时空倒置,瞬间进入一个虚幻的世界。紫色、橙色的小花,张着美丽翅膀的蝴蝶,小鸟在森林上空清脆婉转地鸣唱……这里是户外康养团建、康养瑜伽、康养骑行、康养徒步和露营的好去处。20里“槐荫大道”由北向南穿林而过,树影婆娑,景色宜人。

上杨森林生态生活体验基地有大型儿童乐园,为小孩子提供嗨玩的乐园。一顶遮阳伞,一张桌,几把椅子,将烧烤炉架起来,火锅点起来,各种美食摆在桌上,露营的氛围感被拉满。在这里,有太多文旅场景可供选择,游客可到药王洞中医药养生堂体验药茶、药膳,在杜梨岭观景台祈福打卡。

地址:崆峒区上杨乡生态文化旅游景区

春禾公社露营地

夜色下,发着莹黄色灯光的露营灯,让山野的营地呈现出童话般的质感。在鸡儿沟中,群山、树林将春禾公社露营地围住,像一个美丽的梦境。在这里露营,适合慢慢地感受,尤其当夜晚降临,春山空濛,星河璀璨,在这样的美景中徜徉也是一种享受。

春禾公社的露营地有着十足的烟火气。一顶顶精致的帐篷,几把欧式风格的椅子,可以用来烧烤的大长桌……在春禾公社,小到饮料、餐具,大到帐篷、桌椅等,都为游客搬到了野外,一切的安排都让人称心如意。晚上还有星空烟花秀,把游客的情绪推向高潮。

地址:崆峒区鸡儿沟村16路公交车站向前50米

享自由露营地

在崆峒山下的享自由露营地,游客不仅可以坐在帐篷、蒙古包、穹顶天幕下聚会,也

可根据游客定制方案,举办音乐派对,让你的一天充实而快乐。

白天远观崆峒山景,享受火锅、自助烧烤,晚上披着星空漫步,困了便能枕着牡丹花香入梦。清晨伴着鸟鸣起床,拥抱轻风和朝阳,感受崆峒山下露营的惬意生活,随手一拍,就是写真大片。

场景打卡区打造了多个主题场景,小朋友们可以玩沙戏水,这才是童年应有的样子。营地里还有各种趣味活动轮番上演,让你卸下疲惫,穿梭于诗情画意的自然之境,享受轻松自由时光。

地址:崆峒区西沟村村委会向东100米

“你的营地”露营地

“你的营地”承载着园主的诗和远方,25个户外帐篷原地搭起,最大帐篷可容纳120人,每间帐篷就是一个小型的家。在听着鸟叫蝉鸣,呼吸带着草香空气的那一刻,把自己深深陷在躺椅里,感受那份来自灵魂的安逸。

营地里种植了草坪,引入小溪流,将生态和时尚融合起来。钓鱼池、蹦蹦床,让小朋友有欢乐嬉戏的地方。营地推出“一起欢唱”“星空露营节”“夏日摇滚节”等主题活动,为游客创造了一个理想化的游玩体验空间。

留得住游客不只有美景,还有营地里的的美食。村里的“厨艺达人”精心烹制的各种小吃,还有当地特色美食的饅头,让你一饱口福。

夜幕降临,露营区帐篷亮起了微微的灯光,“天为罗帐地为毡,日月星辰伴我眠。”住进“你的营地”里,躺在星空下,开启星空露营的美好时光。

地址:崆峒区寨河乡大路村

相关链接

平凉康养之旅

颐养康泰清心之旅推荐线路:崆峒山—崆峒镇半山村落农家乐—平凉皇甫谧思平养生院—灵台县中医药养生馆—皇甫谧文化园

书香翰墨养心之旅推荐线路:崆峒古镇·非遗一条街—崆峒山文创中心体验馆—平凉市博物馆—平凉市图书馆“城市书房”—柳湖书院—平凉市文化馆—平凉市美术馆

关山氧吧清凉之旅推荐线路:崇信县龙泉寺—华严古槐王—锦屏镇赵湾村—新窑镇西刘村—华亭市莲花台—砚峡乡东沟“小渔村”—策底镇大南峪村—山寨乡野狐峡—庄浪县云崖寺—朝那湖—赵墩乡大庄梯田景区

牧歌田园乡恋之旅推荐线路:崆峒区白庙乡贾洼村—泾川县城关镇凤凰村—王村镇知青记忆园牡丹园—“山水白家”旅游示范村—崇信县梁家水街—黄寨镇红牛养生小镇—马寨村千亩油菜花田—华亭市安口镇安口窑古村落—策底镇大南峪村—庄浪县石桥村—静宁县界石铺镇万亩梨园风情带—城川镇35°苹果谷

寻根谒祖问道之旅推荐线路:崆峒山—平凉市博物馆—泾川县大云寺·王母宫大景区—完颜民俗村—南石窟寺—庄浪县云崖寺—朝那湖—陈仓洞石窟—静宁县成纪文化城—古成纪遗址—仙人峡

清逸悠香寻味之旅推荐线路:崆峒山素斋宴—平凉金院道饅头产业园—泾川王村镇知青记忆园—完颜民俗村—崇信梁家水街红牛体验馆



“你的营地”露营地